

“软”“硬”兼施科技赋能 打造绿色档案馆新标杆

区档案馆一案例入选2024年度全市档案工作优秀案例

创先争优 看渝中

绿色低碳,听起来“高大上”,其实答案就藏在生活里,我们走进的建筑、乘坐的交通、分类的垃圾……逐“绿”前行已成为各行业发展发展的底层逻辑。

近年来,区档案馆也将绿色低碳视作助推档案事业更好发展的“底色”,更是将其贯穿于新馆设计、建造、运营全过程和全生命周期,在节能、节水、节材及室内环境质量等方面创新应用各项绿色低碳技术,减污降碳的同时,也为公共建筑向良性、可持续、绿色低碳方向发展作出示范。日前,在市档案局公布的2024年度全市档案工作优秀案例名单中,区档案馆“聚焦碳达峰碳中和打造绿色档案馆新标杆”案例成功入选。

聚焦“高效化” 推动能源高效利用

区档案馆的新馆,建筑面积1.4万平方米,包含展陈区、检索阅览区、报告厅、档案库房、机房、办公用房等功能布局,建设体量较大,配套库房和设备设施较多。“随着时间的推移,馆藏档案量将会不断增加,档案库房和相关设施设备使用率将会越来越高,能源资源的消耗必将逐年增大。”区档案馆负责人介绍,正因如此,区档案馆聚焦“高效化”,将降耗减碳的目标贯穿到建筑节能、设备节能、节水用水、节地节材、绿色出行等方面。

其中,在建筑节能高效化方面,区档案馆针对重庆“夏热冬冷”的气候特点,采用具备优良保温隔热性能的建筑围护结构,为档案存储提供良好的保温、隔热、防潮、防结露环境,节能率超过67%。在设备节能高效化方面,区档案馆的空调系统



区档案馆。 区档案馆供图

根据实际需要,采用风冷直立式恒温恒湿空调系统、VRV变频多联机空调系统等多种模式,且空调设备能效均达到国标1级能效标准。同时,区档案馆还采用一般照明和局部照明相结合的照明方式,采取灯具分区、分组控制,选用节能照明光源和灯具。在节水用水高效化方面,区档案馆采用高效节水器具,供水系统严格限压限流;采用无蒸发冷却技术的空调机组,多措并举提高水资源利用率;安装分级计量装置,更好地推动节约用水、促进水资源合理利用。

此外,区档案馆新馆建设还充分利用高强度钢筋和可再循环材料,实现土建装修一体化设计施工。在建设初期充分考虑周边公共交通出行便捷度,新馆500米范围内有多条公共交通线路,800米范围内有多个城市自行车自助停放区,为居民绿色便捷出行创造有利条件。

打好“组合拳” 人性化与智能化并重

区档案馆不仅坚持绿色低碳推进建筑的设计与建造,还突出“人性化”,打出了场地节能减排“组合拳”。比如,通过通风模拟软件对场地内风环境的模拟计算,合理布局各功能空间等,对各主要功能空间的室内通风进行优化设计,以保证场地内风环境有利于冬季室外行走舒适及过渡季、夏季的自然通风。又如,采用低噪声设备,营造良好的场地声环境。再如,选用绿色环保型装饰装修材料,采用浅色饰面控制不舒适眩光,选用不含紫外线的灯具,设计无障碍坡道、无障碍电梯、无障碍停车位、电动充电桩、母婴室、书吧等,让室内环境更加安全、健康。

此外,区档案馆还坚持科技赋能,建设

能耗监测系统,以合理制定节能策略,优化能源利用;建设库房环境监控控制系统,实现环境参数变化与设备间的智能联动控制,为档案库房和实体档案的安全提供全天候监控,推动日常管理更加智慧精细。

初步测算分析,采用一系列绿色低碳技术后,区档案馆年节约用水量404吨,年节约用电约1.52万千瓦时,年减排二氧化碳61.95吨、可减排二氧化硫0.1吨,这无疑对绿色档案馆建筑的推广具有带动作用。下一步,区档案馆还将继续推动档案管理智能化、规范化,确保档案实体安全,为推动档案工作实现可持续发展贡献更大力量。

首席记者 李一



扫码关注重庆渝中 APP 图文报道

我区征集8名代言人为医保发声为健康助力

本报讯(记者 姚延洋)3月10日,记者从区医保局获悉,“渝中医保代言人”征集活动已正式启动,面向社会各界广泛征集8名代言人,为医保发声,为健康助力。

据了解,2025年,我区将积极构建“医保代言人+网格化”服务模式,全力打造医保政策传播的“毛细血管网络”。“渝中医保代言人”征集活动是区医保局着力打通医保服务“最后一公里”的重点工作。

此次征集高度重视报名者的基层覆盖能力与沟通能力,要求候选人既具备扎实的专业素养,又能运用通俗易懂的语言,与群众进行深入交流,建立紧密联系。

“希望‘渝中医保代言人’能够成为连接政府与群众之间的关键纽带,发挥‘政策传感器’的重要作用。”区医保局相关负责人介绍,在具体工作中,“医保代言人”将依托网格化管理体系,深入各个社区网格,通过组织政策解读会、开展“一对一”咨询服务等多种形式,精准宣传医保政策,全面收集群众反馈,确保医保政策能广泛且深入地覆盖每一位群众,切实提升医保政策的知晓率与惠及面。

此次征集活动截止时间为3月16日,广大市民可通过渝中区医保局微信公众号“渝中医保”、重庆网络问政平台等官方渠道报名参加。区医保局期待市民踊跃加入,携手共进,为提升区域医疗保障水平、增进民生福祉不懈努力。

长滨步道标识指引升级 为市民游客休闲出行增便利

本报讯(记者 晏艳辉)日前,记者从区交通运输委滨江中心获悉,重庆长滨东水门至黄沙溪区域步道的标识指引全新升级,升级后能更大程度为市民、游客休闲出行增添便利。

据悉,重庆长滨(东水门至黄沙溪)区域,起于东水门大桥,止于渝中区与九龙坡区的交界处,全长约8千米,升级之后的标识牌布采用“里程碑+地面标识”相结合的方式,从朝天门码头区域往两侧延伸,东水门至黄沙溪段共设计15个里程碑,其中立式里程碑11个,牌式里程碑4个,地面标识则以“两江四岸”的LOGO为核心内容,每间隔1000米在步道上印制地面标识。

值得一提的是,长滨步道标识升级后,不仅极大地优化了路线指引功能,让市民、游客知道“身在何处”“心有落处”,还显著提升了步道景观品质,并通过合理设置标识,巧妙点缀步道的公共空间,为滨江步道增添拓展性,为后续“两江四岸”的整体规划建设奠定基础,推动滨江步道成为展示地域文化的重要窗口。区交通运输委滨江中心相关负责人表示,接下来将持续深入探索步道的发展空间,不断提升步道品质,为市民、游客提供更优质的服务与体验。



扫码关注重庆渝中 APP 图文报道



扫码关注重庆渝中 APP 图文报道

为居民打造温馨“会客厅” 红星亭坡居民之家启用

我为群众办实事

本报讯(记者 姚延洋)日前,记者从两路口街道中山二路社区了解到,备受期待的红星亭坡居民之家正式启用。这一全新空间的亮相,为红星亭坡小区的居民构建起一个遮风挡雨、休闲娱乐的好场所,解决了以往周边居民缺乏公共活动空间的难题。

据介绍,红星亭坡居民之家是中山二路老旧小区改造提升项目二期红星亭坡EPC项目的重要组成部分,建筑面积约80平方米。虽然空间有限,但功能布局十分完善,内部设有阅读区、残疾人辅具借用区、休闲娱乐区等多个功能分区,充分满足了居民多样化的生活需求。

“居民之家不仅配备了基础的设施设备,在辖区科技企业的支持下还专门购置了一台智慧打印机、一台电脑,并精心打造了便民小超市。”中山二路社区工作人员陈



社区在居民之家开展“红星亭坡故事会”。 记者 姚延洋 摄

颖向记者介绍。红星亭坡小区共有7栋居民楼,住有533户居民,总计1020余人,其中包括25名残疾人和495名老年人。社区希望通过丰富居民之家的功能,为出行不便的居民提供更多生活上的便利。

记者在现场看到,便民小超市内各类生活必需品一应俱全,盐、味精、酱油、醋等基础食品调料摆放整齐。“这里的生活用品价格实惠,有的甚至比大超市还便宜,便民小超市的出现,给我们的日常生活带来了

便利。”前来购买酱油的居民刘碧海对便民小超市称赞不已。

居民之家的启用,让86岁的居民肖志安满心欢喜。“我年纪大了,平时很少外出,活动范围基本就在小区内。以前遇到下雨,只能被困在家里。如今有了居民之家,无论天气如何,我们都有了休闲的好去处。”居民肖志安说,我们一定会倍加珍惜这里的设施设备,共同维护居民之家的干净整洁。

陈颖介绍,为保障居民之家的日常运转,社区专门配备了志愿者,在周一至周六的9:00—18:00,为居民提供贴心服务。此外,社区还计划引入智能饮水机等设施,进一步丰富居民之家的服务功能,让居民足不出小区,就能享受到更多便捷服务。



青羊区:社区企业联手社区合伙人 构建有温度的共治格局

近日,成都市青羊区草堂路社区居委会全资社会企业与四川玖煜天承文化传媒有限公司正式签订战略合作协议,这是社区企业与社区合伙人联手推动社区治理的一次创新探索。

据了解,成都比邻社区生活服务有限公司是草堂路社区居委会全资社会企业,深耕社区服务领域,以“服务居民、造福社区”为宗旨,提供优质服务资源。四川玖煜天承文化传媒有限公司专注文化创新,在数字文创、非遗传承等领域具有专业优势。此次合作通过“文化场景

营造、服务生态构建、社区品牌孵化”三维联动,整合生活服务与文化资源,着力构建有温度的服务体系、有底蕴的文化生态、有活力的社区共治格局。

草堂路社区党委书记叶鸿介绍,签订战略合作协议后,双方在寻川博物馆体验中心除了共同运营社区食堂外,还将突破传统社区食堂功能边界,同步启动社区公益课程项目,为首批授课讲师颁发聘书,预计年内将推出点茶、香道、中式茶艺等5类传统文化课程,将把寻川博物馆体验中心打造为居民情感联

结、文化传承与自治培育的复合载体。接下来,草堂路社区将吸引更多的社区合伙人,以“社区营造+文化浸润+智慧服务”为驱动,构建家门口的美好生活共同体。

在签约仪式结束后,一场别开生面的《兰亭集序》读书会活动在寻川博物馆体验中心开课,这也是社区首堂公益课程。青年作家、诗人张茂林带领大家《兰亭序》主题音乐中穿越千年以前那场文人雅集的场景。与此同时,青羊区书法家协会的书法家也在现场分享

了书法作品,一幅幅墨宝或笔力雄健或飘逸灵动,将《兰亭序》以书法艺术形式鲜活呈现。

(来源:成都市青羊区融媒体中心)



巫溪县:巫甸园景区入园道路改造加速推进

目前,巫溪县上磺镇巫甸园入园道路实施拓宽油化工程已进入关键阶段,施工人员正紧张有序地进行沥青铺设作业。该工程完工后,将进一步提升巫甸园3A级景区的旅游品质,改善游客出行体验。

在巫甸园入园道路施工现场,机器轰鸣,摊铺机、压路机等大型设备协同作业。工人们头戴安全帽,熟练地操作着机械,将滚烫的沥青均匀地摊铺在路面上,随后压路机来回碾压,使路面逐

渐平整坚实。整个施工过程中紧张有序,现场一派热火朝天的景象。

施工负责人潘尚维介绍,现在正在进行路面油化施工,紧接着要安排道路标线施工,争取在一个星期内完成任务。

巫甸园作为上磺镇极具特色的3A级景区,以其优美的自然风光、丰富的民俗文化和多样的休闲娱乐项目,吸引了众多游客前来游玩。然而,此前的入园道路狭窄且路况不佳,在旅游旺季时,常常出现交通拥堵的情

况,影响游客出行体验,也制约着景区可持续发展。为此,上磺镇积极向上级部门沟通协调,成功争取到专项资金用于道路改造,不仅有效增加了道路通行能力,而且铺设沥青路面后,既能让车辆行驶更加平稳舒适,也能大大缩短游客入园时间。

据介绍,道路改造完成后,将极大提升巫甸园景区的可进入性和吸引力,不仅能够为游客带来更好的旅游体验,还将进一步促进景区周边餐饮、

住宿等相关产业的发展,带动当地居民增收。

(来源:巫溪县融媒体中心)



消防演练现场。 记者 姚延洋 摄

本报讯(记者 姚延洋)日前,区消防救援局联合辖区微型消防站在菜园坝水果市场开展实战演练,增强重点单位微型消防站的应急处置水平,提升消防协同作战能力。

演练模拟菜园坝水果市场沿江交易区网仓发生火灾,产生大量浓烟。随着点燃消防烟雾弹,演练正式开始。值班人员发现火情,立即通知保卫科,同时拨打“119”报警电话。消防安全负责人立即启动应急预案,快速疏散被困人员,并组织菜园坝水果市场微型消防站队员对火情进行应急处置。单位微型消防站队员在3分钟内赶赴火灾现场,拿起灭火器进行初期火灾扑救。区消防救援局接到报警后,立即调动就近的菜园坝消防救援站赶赴现场紧急救援。

整个演练过程井然有序,5分钟内人员全部疏散完毕,10分钟内成功处置火情。随后,消防救援人员对演练进行了讲评,并介绍灭火器的种类和使用方法,让参演人员进一步熟悉和掌握灭火器材的使用技能。

区消防救援局相关负责人表示,通过此次联合演练,检验了单位微型消防站人员初期火灾的灭火和疏散自救能力,加强了微型消防站、辖区消防救援站与社会联动单位之间的协同作战能力,为今后应对消防安全突发事件积累了宝贵经验。



消防安全 治本攻坚三年行动 渝中区消防救援局 渝中区融媒体中心